邱少云烈士之弟诉孙杰、加多宝公司一般人格权纠纷案一审宣判

二被告被判连发五日赔礼道歉公告

新华社北京9月20日电 北京市大兴区人民 法院20日对邱少云烈士之弟邱少华诉孙杰、加多 宝(中国)饮料有限公司一般人格权纠纷案一审 公开宣判, 判决二被告于判决生效之日起三日内 公开发布赔礼道歉公告,向原告邱少华赔礼道 歉,消除影响,该公告须连续刊登五日;二被告 连带赔偿原告邱少华精神损害抚慰金1元,于判 决生效后三日内履行。

据了解, 2015年6月30日, 邱少华向大兴法 院提起诉讼,要求判令二被告立即停止侵害、消 除影响、赔礼道歉,并赔偿原告精神损失费人民 币1元。大兴法院于2016年7月15日公开开庭审理

法院审理查明, 2013年5月22日, 孙杰在新 浪微博通过用户名为"作业本"的账号发文称: "由于邱少云趴在火堆里一动不动最终食客们拒 绝为半面熟买单,他们纷纷表示还是赖宁的烤肉 较好。"加多宝公司于2015年4月16日以该公司 新浪微博账号"加多宝活动"发博文称:"多谢 @作业本,恭喜你与烧烤齐名。作为凉茶,我们 力挺你成为烧烤摊 CEO, 开店十万罐, 说到做到 `-^#多谢行动#",并配了一张与文字内容

法院认为, 邱少云烈士生前在战斗中表现出 的舍生取义、爱国为民的精神,在当代中国社会 有着广泛的道德认同,是中华民族宝贵的精神财 富,同时也是邱少云享有崇高名誉和荣誉的基 础。我国法律规定,公民享有名誉权、荣誉权, 禁止用侮辱、诽谤等方式损害公民的名誉、荣誉 等民事权益。公民的姓名、肖像、名誉、荣誉受 到侵害的,相关当事人有权要求侵权人停止侵 害,恢复名誉,消除影响,赔礼道歉,并可以要 求赔偿损失。

法院认为, 孙杰发表的言论是对邱少云烈 士的人格贬损和侮辱,属于故意的侵权行为, 且该言论通过公众网络平台快速传播,已经造 成了严重的社会影响,伤害了社会公众的民族 和历史感情,同时损害了公共利益,也给邱少 云烈士的亲属带来了精神伤害。被告加多宝公 司的言论及互动在网络平台上迅速传播, 遭到 了广大网友的谴责,产生了较大负面影响,再 次给邱少云烈士的家属造成了精神损害。此 外,加多宝公司作为国内知名饮料厂商,具有 -定的社会影响力,在其为庆祝"销量夺金" 精心策划的"多谢活动"中未尽到合理审慎的 注意义务,存在主观上的过错,应当对其言论 产生的负面影响和侵权事实, 承担相应的法律

据此, 法院作出上述一审判决。

加多宝涉案言论为何被判侵权

-审判长解答邱少华诉孙杰、加多宝公司纠纷案焦点问题

针对邱少云烈士之弟邱少华诉孙 杰、加多宝(中国)饮料有限公司一般人 格权纠纷案的焦点问题,宣判后,本案审 判长康晨黎进行了解答。

-邱少华是否是本案适格原告?

针对被告加多宝公司对本案原告邱 少华主体资格提出的异议,法院经审理 认为,根据《中华人民共和国民事诉讼 法》及最高人民法院相关司法解释规 定,自然人死亡后,其近亲属因侮辱、 诽谤、贬损、丑化或者违反社会公共利 益、社会公德的其他方式,侵害死者姓 名、肖像、名誉、荣誉的,有权向人民 法院提起诉讼。

"根据原告向法院提供的证明材料 可以认定,原告邱少华系邱少云的弟 弟。邱少云去世后, 邱少华作为近亲属 有权就侵害邱少云名誉、荣誉的行为提 起民事诉讼。"审判长说。

一被告孙杰发表涉案言论如何承

法院认为,将"邱少云烈士在烈火 中英勇献身"比作"半面熟烤肉"是对 邱少云烈士的人格贬损和侮辱, 属于故

意侵权行为。尽管被告孙杰已经删除博 文并在微博上道歉,但该言论通过微博 已大量转载并在网上广泛流传,造成了 严重的社会影响。因此, 孙杰应当在全 国性媒体刊物上予以正式公开道歉,消 除不良影响。

——被告加多宝公司发表的涉案言

法院认为,客观方面,从加多宝公 司发布的言论及与孙杰间的互动在网络 平台迅速传播, 遭到广大网友的谴责, 产生了较大的负面影响。

此外,作为国内知名饮料厂商,加 多宝公司在为庆祝其"销量夺金"精心 策划的"多谢活动"中,在国内多个大 城市的主要平面媒体进行感谢, 并在网 络上发布了近300条"多谢"海报,社 会影响较大。该公司并未尽到合理审慎 的注意义务, 存在主观过错, 因此, 加 多宝公司应当对其言论产生的负面影响 和侵权事实承担相应法律责任。

"被告孙杰作为网络知名人士享有 作为我国公民言论自由的权利,但这项 权利的行使不得侵害他人的合法权益和

社会公众利益,这是言论自由的界限,在 网络空间也不例外。"审判长说。

审判长同时表示,加多宝公司作为 全国知名的饮料生产企业, 具有广泛的 社会影响力。其在营销活动中追求商业 利润的同时,也应明确作为企业所应当 践行的社会责任。

"对不起,我错了。"庭审结束后,新 浪微博账号"作业本"发表微博表示,4年 前的那条微博损害了邱少云烈士的名 誉,伤害了亲属的感情。通过微博再次向 邱少华老先生及亲属诚恳道歉。

20日傍晚,加多宝公司通过新浪 微博账号"加多宝凉茶"发布声明: "今天,加多宝接到了大兴区法院的 判决,加多宝在2015年的一次活动 中,由于未尽到合理审慎的注意义 务,对邱少华老先生及亲属造成了情 感伤害,对社会公众造成了负面影 响,加多宝表示诚恳的歉意。我们将 吸取教训、引以为戒, 在今后的企业 经营活动中,加多宝将努力回馈社 会,传播社会正能量。

(据新华社北京9月20日电)

■评论

历史不容歪曲虚无

□ 本报评论员

近年来, 有一股思潮时隐时现。个 别人以"获取了新资料"、"还原历史 真相"、"违背生理常识"等为理由, 对历史特别是中国共产党领导人民进行 革命斗争和建设的历史进行任意的歪 曲, 对革命英烈百般挑刺、丑化和诋 毁。这种历史虚无主义思潮,打着"学 术研究"和"言论自由"的幌子,任意 打扮、假说、糟蹋、歪曲和消解历史,

所散布的种种言论, 在理论上十分荒 谬, 在现实中危害极大, 不仅涉及史学 领域的大是大非问题, 而且直接关系到 做人立国的根本问题, 必须引起高度警

历史就是历史, 事实就是事实。 观察历史可以有不同角度, 但前提必 须是尊重历史事实, 不能歪曲篡改历 史, 这是不能突破的原则和底线。邱 少云烈士生前表现出的舍生取义、爱 国为民的精神, 有着广泛的道德认

同, 而被告言论, 是对邱少云烈士的 人格贬损和侮辱, 伤害了社会公众的 民族和历史感情,损害了公共利益, 必须承担相应的法律责任。历史不能 也不容歪曲和虚无。正确认识和对待 历史, 必须头脑清醒、态度鲜明、敢 于"亮剑",要充分运用法律等武 器, 让历史说话, 用史实发言, 揭穿 历史虚无主义制造的种种谎言和迷 雾,把历史真相还给历史。

前八月全省电信诈骗立案1.5万起,同比上升17.2%

170、171号段将全部重新实名登记



□ 本报记者 魏然

9月20日,省政协召开"预防电信网络 诈骗、保障移动支付安全"界别协商座谈 会,省教育厅、省公安厅、省通信管理局、省 银监局等部门相关负责人介绍情况,与部 分省政协委员和专家代表进行交流。

响一声便挂掉的170电话、虚假中奖 短信、"猜猜我是谁"、"把那笔钱打给 XX" ……相信好多人都接到过这样的电 信网络诈骗信息

"近年来,特别是2013年以来,全国 电信网络诈骗案件明显增多,全国增幅每 年在30%以上。"省公安厅刑侦局局长、 省反电信网络诈骗中心主任李民说,2015 年全省因电信网络诈骗造成损失8.9亿 元, 立案2.1万起, 与上年相比分别上升 63%和43%。今年1-8月,全省因电信网 络诈骗造成损失6.1亿元, 立案1.5万 起,同比分别上升13.8%和17.2%。电信 网络诈骗犯罪远程无接触、空间跨度大、 手法翻新快、犯罪链条长、专业程度高、 危害后果重,案件高发难破、多发难防, 成为危害社会治安的突出问题

这其中,发生在学生身上的案件逐年 上升。省教育厅总督学孟庆旭表示,今年 5月,省委高校工委、省教育厅学校安全 管理处和思政处有侧重地抽查了全省30所 高校和7个地市教育局,对电信网络诈骗 现象进行了摸底排查。结果显示, 大多数 高校的学生不同程度遇到过电信网络诈 骗,中小学涉案很少。尽管涉案金额个体 数目不大,大多数在几十元、几百元,个 别在万元以上,但被诈骗的学生数量每年 都大幅度增加。

"造成学生屡屡被骗的原因,一是诈 骗形式多种多样、层出不穷,学生防范意 识较差; 二是有些诈骗形式如网购、网 贷,通过网上网下的蛊惑宣传,对具有较 强消费欲望而又无经济收入来源的学生群 体具有一定吸引力; 三是大多数诈骗金额 达不到6000元立案标准,学生报案后很难 破获,无形中增强了犯罪分子的嚣张气焰。"孟庆旭说。

省政协委员、山东国曜律师事务所主



□新华社发 9月20日,被 骗事主在《电信 网络新型违法犯 罪案件冻结资金 返还若干规定》 新闻发布会现场 办理返还手续。

任律师李连祥告诉记者, 从已经公开的信 息看,大概每3个人中就有1个接到过电信 网络诈骗信息。除了目前移动支付体系不 完善、核心单位监管不足等原因外,相关 法律法规不健全、量刑轻取证难, 也是造 成此类案件高发的关键因素。目前, 我国 对个人信息的保护还存在很多空白,信息 泄露追责机制有待完善, 对于部分监管部 门还缺乏相应的追责机制,导致监管不 强,往往是案件发生后发布几条"防骗攻 略",这很难起到监管的作用。建议从国 家层面高标准立法, 树立一个高标准的尺 度,作为以后打击电信网络诈骗的标准。 树立标准之后,要加大打击力度。

李民表示, 省公安厅将加大电信网络 诈骗案件的打击力度。近期,省公安厅将 组织开展打击"伪基站"专项行动。加紧 研发反电信网络诈骗技术防范平台,强化 事前预警、事中阻止、事后追击。强化信 息流治理,尽快全面落实电信业务实名 制,重点对170、171等虚拟运营商号段全 部重新进行实名登记, 严控同一用户办理 电话卡数量,规范一号通、商务总机、

400等重点电信市场业务,加大改号软件

清理力度。

1 相关新闻

电信诈骗被害人被冻结资金 有望3日内返还

据新华社北京9月20日电 近年来, 电信网络新型违法犯罪愈演愈烈,造成 人民群众巨大财产损失。20日,中国银 监会和公安部联合发文, 要求公安机 关、银行业金融机构对已查明的冻结资 金,及时返还人民群众,并明确银行业 金融机构办理返还应当在三个工作日内 办理完毕。

不法分子往往利用电信、互联网等 技术,通过发送短信、拨打电话、植入 木马等手段,诱骗(盗取)被害人资金 汇(存)入其控制的银行账户,实施电 信网络新型违法犯罪。而银行则是"挽 救"被害人的"最后一道防线",能够 协助公安机关依法对特定银行账户实施

为减少电信网络新型违法犯罪案件被

害人的财产损失,确保依法、及时、便捷 地返还已冻结资金, 银监会和公安部联合 印发了《电信网络新型违法犯罪案件冻结 资金返还若干规定》,明确了返还工作原 则、职责,返还条件、程序和方法以及被 害人的义务。

规定要求,公安机关负责查清被害人 资金流向, 及时通知被害人, 并对权属明 确的被害人财产作出资金返还决定,实施 返还。公安机关要主动与被害人联系,依 法办理资金返还工作,不得以权谋私,收

规定明确,银行业金融机构要依照有 关法律、行政法规和规定,及时协助公安机 关实施涉案冻结资金返还工作。能够现场 办理完毕的,应当现场办理;现场无法办理 完毕的,应当在三个工作日内办理完毕。

我国将在试点地区 推行初中学业水平考试

高中招生 主要依据初中学考

点地区推行初中学业水平考试,将学业水平考试作为检测学生完成初 中教育和高中阶段学校招生的主要依据,实现"一考多用",减轻学 生多次备考负担。 针对"唯分数""机械记忆""加分项目不合理"等高中阶段学

新华社北京9月20日电 20日,记者从教育部获悉,我国将在试

校考试招生制度表现突出的问题,教育部发布《关于进一步推进高中 阶段学校考试招生制度改革的指导意见》明确,在试点地区推行初中 学业水平考试、完善学生综合素质评价、改革招生录取办法、进一步 完善自主招生政策和加强考试招生管理。

意见明确,2020年左右初步形成基于初中学业水平考试成绩、结 合综合素质评价的高中阶段学校考试招生录取模式。

教育部基础教育二司司长郑富芝说:"上高中不仅看学业成绩 还要看学生思想品德、身心健康、艺术素养和社会实践等方面的情 况,全面考查,综合评价,促进学生全面发展、健康成长。

"在考试内容上,强调减少单纯记忆、机械训练性质的内容,注 重考查学生分析问题和解决问题的能力, 增强学生创新精神和能力素

此外,在成绩表达上,意见要求可以采用分数、等级等多种形式 呈现,重申了鼓励有条件的地区实行"等级"呈现的要求,避免学生 分分必争、过度竞争 综合改革试点的主要内容还包括,录取计分科目构成、关注个体

差异、发挥综合素质评价的作用。"语文、数学、外语统一作为考试 科目。同时,根据文理兼顾、负担适度的原则,由试点地区确定其他 纳入录取的计分科目, 防止群体性偏科和增加学生负担。"郑富芝 说,除此之外,要求将体育科目纳入录取计分科目,科学确定考试分 值或等级要求, 引导学生加强体育锻炼。 意见强调, 大幅减少、严格控制加分项目, 取消体育、艺术等学

生加分项目,相关特长和表现等计入学生综合素质评价档案。省级教 育行政部门要组织对本地区加分项目和分值进行清理和规范,取消不 合理的加分项目,根据国家有关规定和地方实际保留的加分项目,要 严格控制加分分值, 健全考生加分资格审核公示制度。

据了解,综合改革试点地区的确定由各地结合自身情况自行决 定,试点地区从2017年之后入学的初中一年级学生开始实施。试点之 外的其他地区, 可以继续按照现行的招生录取方式进行招生。

山东近5年1588处 文物点消失

省人大常委会执法检查发现 个别地方"重物轻文"

□记者 贾瑞君 报道

本报济南9月20日讯 "十二五"期间, 我省共有1588处文物点 消失。省人大常委会执法检查组日前赴多地检查发现,当前我省文 物保护工作还存在一些不容忽视的矛盾和问题,各级政府文物保护 主体责任有待进一步落实。

山东历史悠久, 文化底蕴深厚, 文物资源丰富, 是全国文物大 省。截至2015年底,我省共普查登录各类不可移动文物5万余处,可 移动文物510余万件,不可移动和可移动文物数量均居全国前列。记 者从今天召开的省十二届人大常委会第二十三次会议上获悉,为推 动文物法和山东文物保护条例(以下简称"一法一条例")的有效 贯彻实施,增强全社会的文物保护法治意识,8月底,省人大常委会 执法检查组先后赴济宁、枣庄、泰安、临沂等地检查,并委托淄 博、烟台、聊城、菏泽4市人大常委会自查。检查发现,我省个别地 方没有正确处理好经济建设、城乡发展与文物保护间的关系,甚至 把保护文物视为经济发展的负担和阻碍,或者"重物轻文",把文 物视为创收牟利的工具,以致毁坏文物事件时有发生。 "十二五"期间,全省共有1588处文物点消失。

今年3月24日,在国家文物局2015年度文物行政执法与安全监管 工作情况通报会议上,"即墨古城片区改造项目"被点名批评。国 家文物局督查司司长刘铭威表示,该项目"擅自拆除县级文物保护 单位中山街五福巷和多处普查登记文物,新建大量仿古建筑,损失 难以挽回"。五福巷是即墨老城内一条巷子,改造前巷子内的建筑 具有典型的清末民居风格,青石砖木结构,硬山顶,顶覆灰色小 瓦,屋檐和山墙的瓦当上有雕刻。如今这些旧建筑已经消失不见, 取而代之的是一座座钢筋混凝土结构的仿古四合院。

被破坏的不仅仅是五福巷,2015年青岛市湛山炮台旧址遭破坏、 2012年济南市原英国领事馆被拆除……类似重大文物违法案件在我 省时有发生。检查发现,全省县级以上文物保护协调机制还不够完 善,目前仍然有3个市、95个县(市、区)没有按照"一法一条例"的要求 成立文物议事协调机构。有些市建设工程的文物保护前置审批制度 没有完全落实到位,致使文物违法特别是法人违法现象时有发生。有 的地方在城乡建设中擅自拆除历史文化街区、历史建筑及其他文物 古迹,破坏文物环境和历史风貌,刻意规避考古调查勘探进行施工, 造成一些文物损毁消失。个别地方以文物利用为名搞开发经营,拆真 建假、拆旧建新。还有的地方对文物存在过度利用的现象,将文物古 迹与其他景点同等对待,没有对游客承载量等作出限制,对文物安全 造成隐患。

政府履行管理和监督责任是否到位, 是文物保护能否到位的关 键。省人大常委会执法检查组建议,各级政府要按照"一法一条 例"的要求和国务院有关规定,把文物工作摆在更加突出的位置, 将文物工作纳入各级政府科学发展考核评价体系,建立健全责任评 估制度, 贯彻"保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理"的文 物工作方针,做到文物保护与经济社会、城乡建设统筹协调发展。 应高度重视城市改造和新农村建设中的文物保护工作, 加强历史文 化名城、村镇、街区和传统村落整体格局和历史风貌的保护,防止 拆真建假、拆旧建新等建设性破坏行为。同时, 各级政府要理顺文 物行政执法体制,进一步完善多部门联合执法机制,保持打击文物 违法犯罪活动的高压态势。

山东行政学院党委书记 高玉清接受组织调查

□记者 魏然 报道

本报济南9月20日讯 今天,记者从山东省纪委监察厅网站获悉, 山东行政学院党委书记高玉清涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。 高玉清, 男, 汉族, 1957年1月生, 山东诸城人, 大学学历。1985

年1月加入中国共产党,1978年12月参加工作,曾任省委宣传部干 事、主任干事、副处长、调研员、处长等职。2003年10月任省文明办 专职副主任 (副厅级), 2005年12月任省委宣传部副部长, 2013年3月 任山东行政学院、省经济管理干部学院党委书记,2014年2月任山东 行政学院党委书记